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GRILLA DE RESOLUCIÓN: El examen consta de 14 preguntas. Los puntajes de cada una de las preguntas se encuentran claramente indicados. 
Las respuestas deben ser escritas aquí indicando claramente la opción elegida. Solo se evaluarán las respuestas escritas AQUÍ. 

 

 
Pregunta 1 (0,50 puntos). Según Luis A. Romero, la expansión de la economía agroexportadora argentina desde finales del siglo XIX debe 
entenderse como un proceso histórico en el cual el Estado tuvo una intervención mínima de acuerdo a las ideas liberales de la dirigencia política 
de ese período. 
 

A) Es falso porque esa expansión no recibió estímulo ni intervención alguna por parte del Estado: fue el resultado de fuerzas económicas 
privadas, tanto locales como externas, en el contexto mundial de la segunda revolución industrial. 
B) Es verdadero porque la ideología liberal de las élites políticas durante esas décadas limitó al extremo la intervención del Estado en la economía 
para dejar que se desplegara la iniciativa privada. 
C) Es falso porque la acción estatal en esas décadas no solamente estableció los marcos jurídicos necesarios para el progreso, sino que también 
jugó un papel de fomento activo, intervención que la mayoría de esa dirigencia liberal no consideraba contraria a sus ideales. 
D) Es verdadero porque el Estado argentino se encontraba todavía en un proceso formativo y no tenía suficientes recursos fiscales para intervenir 
en la economía, lo que además resultaba pernicioso a los ojos de la dirigencia liberal. 
 
Pregunta 2 (0,50 puntos). El objetivo central de la política económica del peronismo ante el mundo bipolar consistía en acelerar la 
industrialización por medio de la transferencia de ingresos desde el sector agroexportador, al que se consideraba históricamente próspero y 
pujante. 
 

A) Es verdadero porque la política articulada desde el IAPI se apoyaba en supuestos optimistas en cuanto a los términos de intercambio para 
una modernización industrial instalada y un juego a dos puntas en los acuerdos bilaterales con los norteamericanos y los soviéticos. 
B) Es verdadero porque la combinación de la caída en el volumen de la producción agraria y el aumento de la demanda interna (derivado de la 
política de redistribución del ingreso) condujo a una baja de los saldos exportables en el contexto de un mercado mundial de cereales nada 
favorable. 
C) Es falso porque el objetivo industrialista del peronismo no se apoyaba en la entrada de divisas por exportaciones del sector primario; ya desde 
el Primer Plan Quinquenal se promovió una industria con capacidad de inserción en el mercado mundial. 
D) Es falso porque el objetivo de industrialización pesada no se financiaba con una transferencia de ingresos intersectorial sino gracias a 
múltiples convenios bilaterales basados en la política de “Tercera Posición”. 
 
Pregunta 3 (0,50 puntos). Las leyes de radicación de capitales extranjeros y de promoción industrial sancionadas por el gobierno de Arturo 
Frondizi impidieron atender a las industrias consideradas prioritarias. 
 

A) Es falso porque se estableció un régimen especial en sectores clave como petróleo, siderurgia y automotriz. 
B) Es falso, porque se consiguió priorizar inversiones en las agroindustrias para desarrollar el trabajo en el campo y potenciar el ingreso de 
divisas. 
C) Es verdadero porque los intereses de los capitales ingleses, mayoritarios en las operaciones, se centraron en las comunicaciones marítimas 
para potenciar el comercio exterior. 
D) Es verdadero porque, aunque el ingreso masivo de capitales extranjeros potenció el desarrollo industrial, la diversificación fue tan grande que 
casi no tuvo impacto. 
 
Pregunta 4 (0,50 puntos). José Alfredo Martínez de Hoz, ministro de Economía durante los cinco años del gobierno del Gral. Jorge R. Videla, 
creía que el mercado era un instrumento capaz de disciplinar por igual a todos los actores. 
 

A) Es verdadero porque basaba su diagnóstico en que el Estado intervencionista y benefactor era el gran responsable del desorden social. 
B) Es falso porque llevó adelante políticas que hicieron que el poder económico no se concentre en pocas manos de empresarios, sino sea 
repartido a partir de la intervención del Estado. 
C) Es falso porque consideraba que, para sostener el gobierno que no había sido elegido democráticamente, se requería un estado benefactor 
para evitar una crisis social. 
D) Es verdadero porque sostuvo una política económica que no implicaba en absoluto la intervención del Estado. 
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PRIMERA PARTE (TOTAL: 2 PUNTOS). En cada ejercicio, determine cuál de las siguientes afirmaciones es VERDADERA o FALSA. Vuelque su opción (A, B, C 
o D) en la grilla de resolución. Cada ejercicio otorga 0,50 puntos. 



 
Pregunta 5 (1 punto). Para cada una de las siguientes características o situaciones, indique si las mismas se refieren a un CAMBIO DE RÉGIMEN 

[CR], CAMBIO DE GOBIERNO [CG] o CAMBIO DE RÉGIMEN Y GOBIERNO [CRG], de acuerdo a la bibliografía correspondiente. 
 

A En septiembre de 1980, en medio de una puja al interior de las fuerzas armadas, el Gral. Viola reemplazó al Gral. Videla como sucesor en 
la Junta Militar. 

B Luego del gobierno dictatorial extendido entre 1976 y 1983, el candidato Raúl Alfonsín se convirtió en presidente al triunfar en elecciones 
libres. 

C El 4 de junio de 1943, el Ejército depuso al presidente Castillo; en su lugar, se formó un gobierno militar encabezado por Pedro P. Ramírez. 
D En 1989, el radical Raúl Alfonsín entregó el mando presidencial al peronista Carlos Menem, quien había ganado las elecciones. 

 
Pregunta 6 (1 punto). Para cada una de las siguientes características o situaciones, indique si las mismas se refieren al ESTADO LIBERAL [L] o 
al ESTADO DE BIENESTAR [B], de acuerdo a la bibliografía correspondiente. 

A Se apoya en la creencia de las leyes naturales del mercado y en la iniciativa individual. 
B En su versión más extrema, sólo se encarga de vigilar la seguridad exterior, la de los individuos, la realización de obras públicas y la 

educación elemental. 
C Las instituciones públicas promueven transferencias sociales para mejorar la vida de los ciudadanos. 
D Se caracteriza por la búsqueda de altos niveles de ocupación con tendencia al pleno empleo. 

Pregunta 7 (1 punto). Durante su primera presidencia, Hipólito Yrigoyen decretó diversas intervenciones federales sobre provincias opositoras. 
Como consecuencia de dichas intervenciones: 

A)  Se reafirmó la supremacía de los sectores conservadores sobre las restantes fuerzas políticas.  
B)  Los conservadores que gobernaban las provincias fueron reemplazados por gobiernos radicales, luego de realizadas las elecciones en 

cada uno de los distritos.  
C)  Se incrementó la legitimidad del gobierno.  
D)  El partido radical obtuvo la mayoría en el Senado nacional.  

 
Pregunta 8 (1 punto). En 1943 el nuevo gobierno militar decidió la creación de la Secretaría de Trabajo y Previsión, y puso a su cargo al entonces 
coronel Juan D. Perón. Gracias a su impulso: 

A)  Se fortalecieron a los sindicatos controlados por dirigentes socialistas y comunistas. 
B) Se extendió el régimen de jubilaciones y de vacaciones pagas.  
C) El coronel Juan D. Perón utilizó su posición para acercarse a los dirigentes sindicales y construir su poder político.  
D) Se estimuló la organización de los trabajadores y se presionó a los empresarios para que satisficieran las demandas de aquellos.  

 
Pregunta 9 (1 punto). El período posterior a la llegada de José M. Guido al poder en 1962 se caracterizó por la inestabilidad política de los 
sectores militares que, según Luis A. Romero, eran “dueños no asumidos del poder”. Esto desembocó en el conflicto entre “azules” y “colorados”. 
Los grupos enfrentados se caracterizaron por algunos de los siguientes rasgos: 

A) Al inicio del conflicto, los azules sostuvieron un estricto profesionalismo que suponía un mayor acatamiento a las autoridades 
constitucionales. 

B) Al término del conflicto el sector azul resultó vencedor; y a pesar de su inicial espíritu conciliador, en su comunicado final retomaron las 
posturas antiperonistas y en favor de la proscripción. 

C) Los colorados sostenían la posibilidad de una alianza conciliadora con el peronismo frente al avance del comunismo. 
D) Los colorados sostenían la proscripción categórica e indefinida del peronismo. 

 
Pregunta 10 (1 punto). Durante los años del Proceso de Reorganización Nacional (1976-1983) la represión fue una acción sistemática realizada 
desde el Estado. Esto se evidencia en que: 

A) Una vez que se detenía al sospechoso se le informaba a su familia el lugar de la detención, por lo que se establecían mecanismos de 
legalización de la detención. 

B) Se trató de una acción terrorista, fuera de cualquier patrón de legalidad, planificada y sistematizada con recursos estatales, por altos 
mandos de las Fuerzas Armadas. 

C) El segundo paso de la represión consistía en dar intervención a la Corte Suprema de Justicia de la Nación, encargada de resolver las 
diferentes situaciones. 

D) Las órdenes bajaban por la cadena de mandos hasta los encargados de la ejecución: los Grupos de Tareas que secuestraban, torturaban 
y se encargaban del denominado “traslado” de algunas de las víctimas. 
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SEGUNDA PARTE (TOTAL: 2 PUNTOS). Lea con atención cada una de las consignas. En cada ejercicio, asocie la definición o situación que se brinda con el 
concepto correspondiente. En cada una de las consignas se otorga puntaje parcial. Vuelque sus respuestas en la grilla de resolución. 

TERCERA PARTE (TOTAL: 4 PUNTOS). En cada ejercicio, determine si las afirmaciones son VERDADERAS o FALSAS, escribiendo V o F según corresponda 
en la grilla de resolución. Cada ejercicio otorga puntaje parcial. Ejemplo: 4 respuestas correctas ₌ 1 punto; 3 respuestas correctas ₌ 0,75 puntos; 2 respuestas 
correctas ₌ 0, 50 puntos; 1 respuesta correcta ₌ 0,25 puntos. 
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Pregunta 11 (0,50 puntos). En 1912 se produjo un conflicto social protagonizado por los arrendatarios que habían sido artífices centrales en la 
expansión agrícola, que convirtió a la Argentina en un gran exportador de trigo y maíz. Este conflicto fue causado por: 

A) El fracaso de las expectativas de los chacareros (en su mayoría inmigrantes) de convertirse en propietarios de sus parcelas, por lo que 
se levantaron en armas demandando una reforma agraria. 

B) El fracaso de la cosecha de 1911 en la provincia de Buenos Aires que generó un fuerte malestar entre los agricultores, que salieron a la 
huelga en reclamo por la reducción de los contratos de arriendo y el acceso al sufragio. 

C) La caída de los precios internacionales de los cereales en 1910-11, que volvieron insostenibles el precio de los arriendos y los costos de 
la comercialización. 

D) La prédica de agitadores anarquistas y socialistas, que incentivaron a la huelga a los arrendatarios (en su mayoría inmigrantes) que 
conocían estas ideologías en sus países de origen. 

 
Pregunta 12 (0,50 puntos). A partir de 1935, el régimen del Gral. Agustín P. Justo debió hacer frente al resurgimiento del movimiento huelguístico 
y sindical. Este movimiento tuvo como una de sus principales manifestaciones: 

A) Amenazados por el avance comunista y socialista en la CGT, la corriente sindicalista revolucionaria y los anarquistas convergieron en el 
apoyo a la “acción directa”; o sea, realizaron atentados terroristas contra empresarios y políticos. 

B) En 1937 la CGT, conducida por socialistas y comunistas, celebró un gran acto por el 1° de mayo, al cual adhirieron también radicales y 
demo-progresistas. 

C) El afianzamiento de la conducción comunista en la CGT, desplazando a la anterior conducción socialista y sindicalista. 
D) Al amparo de la creciente popularidad del fascismo italiano, surgió una corriente sindical, corporativista, antidemocrática y católica, 

liderada por Manuel Fresco. 
 
Pregunta 13 (0,50 puntos). Luis A. Romero sostiene que en los diez años que siguieron al fin del peronismo, la modernización económica 
introdujo cambios significativos en la sociedad, pero también dio impulso a transformaciones que venían de antaño como, por ejemplo: 

A) Se acentuó la oleada migratoria del campo a la ciudad, fenómeno que profundizó la tendencia iniciada en la década anterior, aunque 
ahora los migrantes provenían de las zonas pobres del Nordeste y Noroeste del país como de países limítrofes, lo que contribuyó a la 
ampliación de la masa de trabajadores urbanos. 

B) Se produjo una traslación de los ingresos de los empresarios hacia los trabajadores, especialmente en las ramas tradicionales de la 
industria, como producto de la crisis económica y la devaluación. 

C) Las empresas industriales pequeñas y de capitales nacionales lograron consolidarse en contraposición a las de mayor dimensión, de 
origen extranjero. 

D) Se consolidó un grupo de pequeños propietarios rurales en las actividades agropecuarias a partir de políticas gubernamentales de 
incentivo hacia este sector. 

 
Pregunta 14 (0,50 puntos). Con el retorno de la democracia en 1983, Raúl Alfonsín asignó una gran importancia al programa de modernización 
cultural dentro de su plan de gobierno. En este sentido, las políticas implementadas, que abarcaban los ámbitos educativos y culturales, tenían 
como objetivo: 

A) Fomentar la participación ciudadana exclusivamente en los ámbitos culturales de expresión. 
B) Coartar solamente los vestigios de autoritarismo que anidaban en las distintas instituciones. 
C) Otorgar subsidios y partidas presupuestarias a determinadas actividades culturales y educativas. 
D) Eliminar el autoritarismo, fomentar la participación ciudadana y garantizar la libertad de expresión y opinión en un contexto de pluralidad. 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
…………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………….. 
TALÓN PARA EL ALUMNO ICSE B – Examen Integrador 28/02/2025     TEMA 4 
 
Recorte este talón y copie aquí sus respuestas 
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CUARTA PARTE (TOTAL: 2 PUNTOS). En cada ejercicio, determine cuál de las afirmaciones es la correcta. Vuelque su opción (A, B, C o D) en la grilla de 
resolución. Cada ejercicio otorga 0,50 puntos. 
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